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                                                                                             Motto: Omul bun, din vistieria cea bună a inimii sale, scoate 
                                                                                                          cele bune, pe când omul rău, din vistieria cea rea a 
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       La Olimpiada de Matematică a judeŃului Suceava ,în anul 2011 au fost date 
urmmătoarele probleme: 
Problema 1 
Dacă numărul complex z  satisface relaŃia : 
     ( ) ( )11 1n nn iz nz nz n i−+ = + + + ,     unde , 2n n∈ ≥ℕ ,să se arate că 1z = . 

Anca Andrei, Suceava 
Problema 2 
Fie numerele [ ), , ,x y z a∈ ∞ unde 1a ≥ .ArătaŃi că are loc inegalitatea: 

( ) ( ) ( )1 1 1log log log 3x y y z z xyza a zxa a xya a− − −
+ + ++ + + + + ≥ . 

Ion Bursuc şi Daniela Macovei, Suceava 
       În cele ce urmează vom generaliza aceste probleme .Vom da şi câteva cazuri 
particulare semnificative. 
 
Generalizarea problemei 1 
Fie ,a b ∈ℝ  cu a b>  şi *k ∈ℕ .Dacă numărul complex z  satisface relaŃia : 

1 1n k n kaiz bz bz ai+ − −= + + ,     unde , 2n n∈ ≥ℕ ,să se arate că 1z = . 

SoluŃie  

ÎmpărŃim ecuaŃia prin i  şi prelucrând relaŃia obŃinem că  1
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Prin trecere la modul obŃinem :    
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ceea ce este fals.În concluzie, 1z = . 

 
Generalizarea problemei 2 
Fie numerele [ ), , , , , , 0, 1x y z a∈ ∞ > =α β γ αβγ , unde 1a ≥ .ArătaŃi că are loc 

inegalitatea: 

( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )1 1 1log log log 3, 0
n n n

x y y z z xα yza a β zxa a γ xya a n− − −
+ + ++ + + + + ≥ ∀ > . 

SoluŃie  
 

Din ipoteză se observă că ( )1 1, 1 log 0x yxya a x y yza a− −
++ + > ⇒ + > .Analog avem 

( ) ( )1 1log , log 0y z z xzxa a xya a− −
+ ++ + > .Tot din  ipoteză  deducem că:      

( )( ) ( ) 2 10 0x a y a xy a x y a xya a x y−− − ≥ ⇒ − + + ≥ ⇒ + ≥ +  

şi analoagele de unde, aplicând inegalitatea mediilor vom obŃine: 
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Cazuri particulare 
1. Dacă numărul complex z  satisface relaŃia : 
   ( ) ( )1 1 21 1n nn iz nz nz n i+ −+ = + + + ,     unde , 2n n∈ ≥ℕ ,să se arate că 1z = . 

2. Dacă numărul complex z  satisface relaŃia : 
    1 1 22 2n niz z z i+ −= + + ,   unde , 2n n∈ ≥ℕ ,să se arate că 1z = . 

3. Dacă numărul complex z  satisface relaŃia : 
     13 3n niz z z i−= + + ,  unde , 2n n∈ ≥ℕ ,să se arate că 1z = . 

4. Dacă numărul complex z  satisface relaŃia : 
    2 1 3n nniz z z ni+ −= + + ,   unde , 2n n∈ ≥ℕ ,să se arate că 1z = . 

5. Fie numerele [ ), , ,x y z a∈ ∞ , unde 1a ≥ .ArătaŃi că are loc inegalitatea: 
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6. Fie numerele [ ), , ,x y z a∈ ∞ , unde 1a ≥ .ArătaŃi că are loc inegalitatea: 



   ( ) ( ) ( )1 1 1log log log log log log 3x x y y y z z z xy yza a z zxa a x xya a− − −
+ + +⋅ + + ⋅ + + ⋅ + ≥ . 

7. Fie numerele [ ), , ,x y z a∈ ∞ , unde 1a ≥ .ArătaŃi că are loc inegalitatea: 

    ( ) ( ) ( )1 1 1log log log 3x y y z z xyza a zxa a xya a− − −
+ + ++ + + + + ≥ . 

 
 


